

Знаки нашей памяти

В год юбилея нашего журнала в каждом номере мы стараемся обратиться к страницам истории, публикуя статьи из первых выпусков издания. Темы, затронутые в этих статьях актуальны и сегодня. Читая эти статьи, и вспоминая обращение редакции к читателям первого номера, мы представляем кому они были адресованы в те тяжёлые годы. Материалы первых выпусков военных лет были обращены к медицинским сёстрам как на полях сражений и в госпиталях на передовой, так и в глубоком тылу.

Задумываемся, какими были медицинские сёстры той поры. Что это были за люди, какова их судьба, смог ли помочь наш журнал в их работе, в их ратном подвиге, в их жизни.

В этом очерке мне хочется остановиться именно на подвиге медицинских сестёр в Великую отечественную войну. Сколько молодых и не очень женщин стали медсёстрами по зову сердца именно тогда! Многие из них имели совсем другие профессии. Так в одном из первых номеров «Медицинской сестры» 1942 года была опубликована заметка медицинской сестры Эллы Зангер под названием «Моя новая профессия». Элла Зангер была воспитательницей и сменила профессию, став медицинской сестрой, когда того потребовали обстоятельства, когда враг стоял на подступах к столице.

Такие простые девушки, воспитатели и продавцы, учителя и швеи переучивались на кратких курсах санинструкторов и ехали в госпитали по всему фронту. Много ли успевали они понять в сложной профессии за столь короткий срок? Скорее они постигали науку уже на практике. И наш журнал стал поддержкой, так необходимым источником знаний для молодых специалистов.

Не все наши читательницы военных лет дошли до Победы. Многие отдали жизни в боях, наравне с солдатами и офицерами.

Подвиг их увековечен в памятниках по всей стране. На территориях бывшего Советского Союза установлены памятники медицинским сёстрам военных лет.

В подмосковном Красногорске, на территории военного госпиталя имени Вишневого стоит памятник фронтовой медсестре.



Бронзовая фигура фронтовой медсестры — образ собирательный. А вот вдохновила автора на создание памятника

Михайлова (Дёмина) Екатерина Иллариновна — в годы войны она работала санитарным инструктором 369-го отдельного батальона морской пехоты.

На гранях постамента расположены 3 барельефа, на них отражены Крымская война, Первая мировая война и Великая Отечественная. В центре каждого барельефа — медицинская сестра, оказывающая помощь раненым.

Памятник стал символом единства медицинских сестёр разных поколений.

Один из первых памятников военным медсёстрам был открыт в 1947 году на полуострове Рыбачий в Мурманской области. Это памятник медсестре на госпитальном захоронении на Рыбачьем. Там похоронены 2462 бойца погибших от ран в ходе 1200-дневной обороны полуостровов Средний и Рыбачий.



Настолько пронзительного памятника я больше не знаю.

Спасти памятник от разрушения и отреставрировать уже утраченные детали удалось в 2000 году. С 2008 года личный состав ГУ МЧС России по Мурманской области в качестве оказания шефской помощи организует и проводит в летний период времени благоустройство территории воинского захоронения и ремонт памятника.

Памятник в г. Усолье — памятник мужеству и любви. История медсестры Марии, работавшей в эвакогоспитале в



Усолье, и солдата Андрея, лечившегося в этом госпитале в годы Великой отечественной войны. Мария спасла Андрея от ампутации ног, смогла выходить раненного и вернуть в строй. Молодые люди полюбили друг друга, и после войны поженились, жили долго и счастливо.

И хотя за основу памятника взяты конкретные люди, этот памятник — символ, это собирательный образ, посвященный всем, кто работал и лечился на курорте в годы войны. Более 14000 солдат прошли лечение в Усольском эвакогоспитале.

И во время войны было место свету, любви, жизни. Памятник в Усолье об этом.

Наряду с медицинскими сестрами помощь раненым на поле боя оказывали собаки. Благодаря выучке и сообразительности собачьи команды действовали поразительно слаженно, инициативно и эффективно. Они безошибочно отличали живого чело-



века от погибшего. Подползали по-пластунски к раненому и подставляли ему бок с медицинской сумкой.

На территории санатория «Виктория» в Ессентуках стоит скульптура. Она так и называется: «Героям-медикам и санитарным собакам посвящается». Человек и собака. Медсестра и её верный помощник на поле боя. Ангелы-спасители на войне. Из белого камня. Особенно ослепительно под ярким солнцем Ессентуков.

На фронтах Великой Отечественной войны наряду с воинами исполняла свой долг 700-тысячная армия медицинских работников. Больше половины из них были женщины...

Через заботливые руки медиков за все годы войны прошло более 22 миллионов раненых.

17 миллионов были возвращены в строй.

Тысячи врачей, медсестёр, санинструкторов и их верных спутников - санитарных собак отдали свои жизни ради спасения наших солдат.

Память потомков о них будет вечной...

Памятник Наташе Качуевской стоит во дворе московской школы № 1239 (бывшая 20-я). В 70-90 годы прошлого века в школе действовал музей Н. Качуевской. Пионерская дружина носила имя Натальи Качуевской.



Начиная свой боевой путь в составе театральной бригады, позже выучилась на санинструктора и воевала на Юго-Восточном фронте. Успела полюбить, выйти замуж и овдоветь. Наташа совершила поступок. Подвиг. Защищая раненых вступила в неравную схватку, подорвала себя гранатой вместе с последними подступившими фашистами. Спасла жизни 20 бойцам.

Сегодня я часто слышу, что современная молодёжь на такое не способна, не готова защищать родину, не готова жертвовать. Я верю, что готова. И очень хочу верить, чтобы не пришлось!..

Юлия О. Веляис

